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IV.1
El Sistema de Precios y la Economía de mercado
Debemos recordar que en un sistema económico de mercado la interacción entre oferentes y demandantes determinan las cantidades a intercambiar.  De esta forma se requiere un mecanismo para que las cosas funcionen correctamente, son los precios los que conducen a un cierto orden cumpliendo con dos funciones importantes: a) proporcionan información y b) suministran incentivos.  Estas funciones permiten responder a las preguntas económicas fundamentales.

Se agrega una formalización adicional que dice relación a un mercado perfectamente competitivo
 en el cual los compradores y vendedores no toman decisiones respecto al precio, ya que cada uno de ellos es tomador de precios.

IV.2
Conceptos básicos: La demanda, la oferta y el equilibrio
a. La Demanda
La cantidad de un bien o servicio que un individuo está dispuesto a comprar en un período de tiempo específico, es una función o depende del precio del bien o servicio, del ingreso monetario del comprador, de los precios de otros artículos y de sus gustos.  Al variar el precio del artículo en consideración, y manteniendo constante el ingreso monetario y los gustos del individuo, así como los precios de los demás bienes o servicios (supuesto de ceteris paribus) obtenemos la demanda de ese individuo por el bien o servicio.
Una vez que tomamos en cuenta todos los individuos que están dispuestos comprar el bien a los distintos precios, obtenemos la demanda del mercado por un bien específico.  

La Demanda en el mercado de un bien corresponde a las cantidades de ese bien o servicio que son compradas por período de tiempo.  La demanda de mercado depende de todos los factores que determinan la demanda individual del bien, y además del número de compradores del bien que haya en el mercado.  Geométricamente, la curva de demanda en el mercado por un bien se obtiene sumando horizontalmente (a cada precio se suman las distintas unidades compradas por cada consumidor) todas las curvas individuales de demanda de ese bien o servicio.

La relación que existe entre cantidad y precio es inversa (esto significa que la curva de demanda tiene pendiente negativa), cuando el precio aumenta, los consumidores reducirán el consumo del bien o comprarán más unidades de aquellos bienes que no han modificado su precio, esto es lo que se conoce como la ley de la demanda.  De igual forma, un precio menor incentiva a que los compradores adquieran más unidades del bien y existe la posibilidad de que se incorporen nuevos compradores al mercado.

Una curva o tabla de demanda muestra las cantidades de un bien o servicio que los compradores desean y son capaces de adquirir a los diferentes precios del mercado, manteniéndose constantes los gustos y preferencias, el ingreso monetario, precio de otros bienes.  Debemos indicar que la cantidad demandada es un término que no es sinónimo de Curva de Demanda.  El primero se refiere a la cantidad de un bien que los consumidores compran a un determinado nivel de precios, en cambio el segundo término se refiere a todas las combinaciones de precio y cantidad a las cuales el consumidor está dispuesto a comprar el bien.

Ejemplos:

a. Sea la siguiente información del mercado de las manzanas rojas en Santiago:

Precio (Px)
Cantidad Demanda (Qdx)

8
0

7
1.000

6
2.000

5
3.000

4
4.000

3
5.000

2
6.000

1
7.000

0
8.000

b. Sea la siguiente función de demanda del mercado de automóviles: P = 10 – 2 Q

Se deben precisar dos conceptos: (a) Cambios en la cantidad demandada y (b) Cambios en la demanda.
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b. La Oferta
La Curva de Oferta refleja el comportamiento de los vendedores y muestra la cantidad que están dispuestos a vender a los distintos precios existentes en el mercado.

En este caso un precio elevado induce a los productores a producir y vender más de ese bien.  Por tanto, cuanto mayor sea el precio, mayor será la cantidad ofrecida (nótese que no aumenta la oferta).

La curva de oferta de mercado muestra la relación entre la cantidad y el precio, manteniendo constante otros factores como la tecnología, el precio de los insumos, el clima.

Ejemplos:

a. Sea la siguiente información del mercado de las manzanas rojas en Santiago:

Precio (Px)
Cantidad Ofrecida (QOx)

8
8.000

7
7.000

6
6.000

5
5.000

4
4.000

3
3.000

2
2.000

1
1.000

0
0

b. Sea la siguiente función de Oferta del mercado de automóviles: P = 20 + Q

La igual  que en el caso de la Demanda, se debe distinguir claramente entre: (a) Cambios en la cantidad ofrecida y (b) Cambios en la Oferta.
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c. El Equilibrio del Mercado
Hasta el punto anterior se han presentado separadamente los participantes del mercado: oferentes y demandantes.  Ahora estamos en condiciones de interrelacionar ambos componentes y obtener el precio y la cantidad de equilibrio.

Un equilibrio es aquella situación en la cual no hay tendencia al cambio.  Corresponde al punto de intersección de las curvas de demanda y oferta, en el cual coinciden los planes de los demandantes y oferentes (ambos están de acuerdo en el precio y la cantidad a transar).  A este precio al cual están de acuerdo a intercambiar los bienes se llama precio de equilibrio y la cantidad intercambiada cantidad de equilibrio.

Gráficamente estamos buscando el punto “E”.
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Cualquier nivel de precios distinto al de equilibrio corresponde a un exceso o a un superávit.  

a. Existe un exceso de oferta o superávit cuando la cantidad ofrecida a un precio dado, es mayor que la cantidad demandada.  Es decir el precio que se está tomando como referencia está por encima del precio de equilibrio.

b. Existe un exceso de demanda o déficit cuando la cantidad demandada excede a la cantidad ofrecida a un precio dado.  El precio que se está tomando como referencia está por debajo del de equilibrio.

En nuestro ejemplo del mercado de las manzanas rojas:

Precio
Oferta
Demanda
Oferta-Demanda
Déficit ó Superávit
Presión sobre los Precios

8
8.000
0
8.000



7
7.000
1.000
6.000



6
6.000
2.000
4.000



5
5.000
3.000
2.000



4
4.000
4.000
0



3
3.000
5.000
-2.000



2
2.000
6.000
-4.000



1
1.000
7.000
-6.000



0
0
8.000
-8.000



En el otro ejemplo en que se nos entregaba la función de la curva de oferta y demanda, se procede de la siguiente forma:

Sabemos que en equilibrio la Oferta debe ser igual a la Demanda, entonces:

a. Dejar en ambas funciones, ya sea el precio o la cantidad en el lado izquierdo de la igualdad.  En nuestro caso, ambas funciones son  P = 20 + Q y P = 10 – 2 Q

b. Igualar las curvas y despejar, en este caso se obtendrá la cantidad de equilibrio:

Oferta = Demanda

20 + Q = 10 – 2 Q

c. Una vez obtenido el precio o la cantidad de equilibrio se reemplaza en una de las funciones y se obtiene el valor de la otra variable.  En este ejemplo se obtendrá el precio de equilibrio.

IV.3 
Los Consumidores, los Productores y la Eficiencia de los Mercados
En esta sección, nuestra preocupación estará en cómo afecta la asignación de los recursos altera el bienestar económico.  Se demostrará que el equilibrio de un mercado maximiza el bienestar que obtienen compradores y vendedores.

El análisis parte definiendo los respectivos excedentes, para luego medir la eficiencia del mercado.

a. Excedente del Consumidor
La curva de demanda, refleja todos los diferentes precios que los consumidores están dispuestos a pagar por las respectivas unidades, es decir, es la cantidad máxima de dinero que pagarían por un bien.  Por lo tanto, el área bajo la curva reflejaría el total de su disposición a pagar.

Del apartado anterior sabemos que en el equilibrio se paga el precio que determina la interacción de oferentes y demandantes, a pesar de que los consumidores estuviesen dispuestos a pagar un precio más alto, es precisamente la cantidad de dinero que un comprador está dispuesto a pagar por un bien menos la que realmente paga lo que determina el excedente del consumidor, ya que es un monto que gana (es una percepción), por el hecho de haber pagado un precio menor por las respectivas unidades.
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Por lo tanto, el área bajo la curva de demanda y sobre el precio de equilibrio mide el excedente del consumidor y es una buena medición del bienestar económico.

Cada vez que se modifique el precio de equilibrio, el excedente cambiará, de esta forma una reducción en el precio, llevará a que los consumidores adquieran más unidades del bien y con ello aumenta su bienestar.

Supongamos una situación donde el precio de equilibrio P1 baja a P2.  Originalmente el excedente del consumidor es el área del triángulo ABC.  El aumento en el excedente atribuible a la reducción del precio es el área BCED.  Además, se incorporan más compradores al mercado, ya que a este precio menor están dispuestos a demandar unidades del bien, con ello la cantidad demandada aumenta.  Como consecuencia de lo anterior el excedente del consumidor que reciben los nuevos compradores es el área del triángulo CEF.  Por lo tanto, el aumento en el bienestar de estos consumidores es el excedente adicional logrado, y que es igual al área: BCFD.
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b. Excedente del Productor
La curva de oferta, refleja todos los diferentes precios a los que los productores están dispuestos a vender las respectivas unidades.  Además la altura de la curva de oferta mide los costos de producción del bien.  

Pero, el precio de equilibrio que se determina en el mercado, es diferente a su disposición a vender, por ello, el excedente del productor es la cantidad que recibe un vendedor (precio) menos el costo de producción y mide el beneficio que recibe el vendedor por participar del mercado.
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Por lo tanto, el área situada debajo del precio de equilibrio y encima de la curva de oferta mide el excedente del productor en un mercado.

En este caso cada vez que el precio se eleva el excedente del productor aumenta.  Por una parte los vendedores que participaban en este mercado ven incrementados sus excedentes, y en segundo lugar, entran nuevos vendedores al mercado porque ahora están dispuestos a producir el bien al precio más alto, con lo que aumenta la cantidad ofrecida, tal como se representa en el siguiente gráfico.
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c. Eficiencia del Mercado
El excedente del consumidor y del productor permiten estudiar el bienestar de consumidores y productores, además permiten determinar qué tan deseable es la asignación de los recursos en determinados bienes.

Hemos dicho que por medio de los excedentes podemos medir el bienestar económico de los participantes de un mercado.  Luego, una medida de bienestar de la sociedad debiera considerar esta idea.  Es así como una posible medida de bienestar de la sociedad es la suma del excedente del consumidor y del excedente del productor que corresponde al excedente total, ya que el excedente del consumidor es el beneficio que obtienen los compradores participando del mercado y el excedente del productor es el beneficio que reciben los vendedores.

Para comprender el concepto de medida de bienestar económico, se parte de las siguientes definiciones:

Excedente del consumidor = Valor para los compradores – Cantidad pagada por los compradores

Excedente del productor = Cantidad recibida por  los vendedores – Costo de los vendedores

Al sumar estas dos expresiones resulta:

Excedente Total = Valor para los compradores – Cantidad pagada por los compradores + Cantidad recibida por los vendedores – Costo de los vendedores

Como lo que pagan los consumidores es lo que reciben los vendedores, el segundo y tercer término se anulan.  Con lo que el excedente total queda:

Excedente Total = Valor para los compradores – Costo de los vendedores
Por lo tanto, el excedente total en un mercado es el valor total para los compradores de los bienes, expresado por su disposición a pagar, menos los costos que tiene para los vendedores la producción de los bienes.

Si una asignación de los recursos maximiza el excedente total, se dice que es eficiente.  Si una asignación es ineficiente, no se están consiguiendo alguna de las ganancias derivadas del intercambio entre compradores y vendedores.  Teniendo en mente esta idea podemos concluir que el equilibrio de mercado asigna eficientemente los recursos, y por ende, logra el máximo excedente de los participantes.
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IV.4
Desplazamientos de la Curva de Demanda

Para trazar la curva de demanda se han mantenido constante una serie de factores que inciden sobre la demanda, excepto el precio del bien que se está analizando.  Sin embargo, estos factores no permanecen indefinidamente constantes, lo que motiva un desplazamiento de la curva de demanda.  De estos factores los más importantes son:

· La renta de los consumidores (ingreso monetario)

· Los precios de los bienes relacionados

· Los cambios en los gustos o preferencias de los consumidores

· La población

· Cambios en las expectativas de los precios relativos futuros

Los análisis que a continuación se realizarán suponen que el resto de las variables no se modifican.

a. Ingreso Monetario de los Consumidores
Si la renta de un consumidor se incrementa, éste normalmente deseará gastar más y demandará una mayor cantidad de casi (pero no todos) los bienes.  Esta respuesta de la demanda (se va a desplazar la demanda) permite distinguir entre bienes inferiores, neutrales y normales:

Supongamos un aumento en el ingreso monetario:

Tipo de Bien
Normal o Superior
Neutro
Inferior

Cambio en la Demanda
Aumenta la Demanda, desplazándose hacia la derecha.
No se modifica ni se desplaza la curva de demanda.
Disminuye la Demanda, desplazándose hacia la izquierda.

Dentro de los bienes normales cabe distinguir entre los bienes de lujo (superiores) y los de primera necesidad.

· Un bien es de primera necesidad cuando, al aumentar el ingreso monetario, la demanda del bien aumenta en menor proporción.

· Un bien es de lujo (superior) cuando, al aumentar el ingreso monetario, la demanda del bien aumenta en mayor proporción.

b. Cambio en el precio de los bienes relacionados

Los bienes relacionados son aquellos bienes que influyen de alguna forma sobre el comportamiento de la demanda, así podemos distinguir entre bienes sustitutos, complementarios y no relacionados. 

Tipo de Bien
Sustituto
No relacionado
Complementario

Cambio en la Demanda
Al aumentar el precio del bien sustituto (por ejemplo el bien Y) provoca un aumento en la demanda del bien que estamos analizando (por ejemplo el bien X), ya que este último se hace relativamente más barato.

La demanda del bien variará directamente según el precio de sus sustitutos.
La demanda no se modifica.
Al aumentar el precio de uno de los bienes (por ejemplo el bien Y) reduce la demanda del otro bien.

La demanda del bien varía inversamente con el precio de sus complementos.

c. Cambios en los gustos o preferencias de los consumidores
Las preferencias de los consumidores se pueden alterar simplemente porque los gustos se modifican con el transcurso del tiempo o bien por efecto de las campañas publicitarias dirigidas a lograr tal objetivo.


Aumentan las preferencias por el bien
Disminuyen las preferencias por el bien

Cambio en la Demanda
Aumenta la Demanda, desplazándose hacia la derecha.
Disminuye la Demanda, desplazándose hacia la izquierda.

d. Cambios en la población
Un incremento del tamaño de la población en una economía (manteniendo los demás factores constantes) hace que la demanda se desplace hacia la derecha, debido a que hay más gente consumiendo el bien.

e.  Cambios en las expectativas de los precios relativos futuros
Si se presentan expectativas de incrementos del precio relativo futuro del bien en análisis, se puede predecir, ceteris paribus, que la curva de demanda se desplazará hacia la derecha.  Si se espera que en el futuro el precio del bien caerá, la curva de demanda se desplazará hacia la izquierda.

IV.5 
Desplazamientos de la Curva de Oferta
Recordemos que la curva de oferta de un bien muestra exclusivamente los efectos de variaciones en los precios sobre la cantidad ofrecida, suponiendo que se mantienen constantes los costos de los productores.  Así los factores más significativos son:

· Los precios de los factores productivos

· La tecnología disponible

· Las condiciones climáticas

· Impuestos y subsidios

· Expectativas de precios

Las bajas en el precio de los factores productivos, las mejoras tecnológicas y las condiciones climáticas favorables hacen que la oferta de bienes aumente.  Así la curva de oferta se desplazará hacia la derecha.  La curva de oferta de desplazará hacia la izquierda (disminuye la oferta) cuando el precio de los factores productivos sube y las condiciones climáticas son adversas.  Gráficamente, tenemos:
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IV.6
Desplazamiento de las Curva y el Equilibrio

a. Desplazamiento de la Demanda
Al desplazarse la demanda, se produce un nuevo precio y una nueva cantidad de equilibrio (existen algunas excepciones que por el momento no se estudiarán).  Gráficamente esta situación es:
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El análisis comienza con un precio y una cantidad de equilibrio P1 y Q1 respectivamente.  Suponga que la curva de demanda se desplaza hacia la derecha producto de alguna modificación en los factores que ya fueron analizados.

Si la curva de demanda se desplaza hasta D2, al precio P1 se observa un exceso de demanda igual a Q3 – Q1 lo que fuerza a aumentar el precio hasta P2.

Al precio P2 se iguala la oferta y la demanda.  El incremento del precio de P1 a P2 reduce la cantidad demandada de Q3 a Q2 y aumenta la cantidad ofrecida de Q1 a Q2, con lo cual se alcanza el nuevo equilibrio en el punto E’.

Por lo tanto, si las curvas de oferta y demanda tienen la forma observada en el gráfico anterior, se puede deducir que un aumento de la demanda provoca un aumento tanto del precio como de la cantidad de equilibrio.

b. Desplazamiento de la Oferta

Si aumenta la oferta, ocurrirá una disminución del precio de equilibrio y un aumento de la cantidad transada.
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Al aumentar la oferta se produce un exceso de oferta igual a Q3 – Q1 si consideramos el precio antiguo.  Al disminuir el precio (pasa de P1 a P2), disminuye la cantidad ofrecida y aumenta la cantidad demandada, lográndose un nuevo equilibrio en E’ con un precio de equilibrio P2 y una cantidad de equilibrio Q2. 

c. Desplazamiento simultáneo de Oferta y Demanda

Si tanto la oferta como la demanda se desplazan a la derecha, la cantidad transada en el mercado aumentará, pero el efecto en el precio será incierto, puede permanecer igual o variar dependiendo de las magnitudes de los desplazamientos y de la inclinación de las curvas.
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Ejemplo: Sea la siguiente información del mercado de las hortalizas en Santiago en el mes de julio:

Precio de las hortalizas por tonelada = 18 – 2,5 * toneladas de hortalizas



Toneladas de hortalizas =  – 6 + 2 * Precio de las hortalizas por tonelada

Se pide:

a) Calcular el equilibrio en el mercado de las hortalizas en Santiago en el mes de julio

b) Grafique el equilibrio (Sea preciso y riguroso en la confección del gráfico)

c) Suponga que la nueva curva de demanda es P = 36 – 2,5 * Q, ¿Qué ocurre con el equilibrio?

d) Incorpore en un mismo gráfico el equilibrio del punto b)  y c)

IV.7
Elasticidades
La elasticidad de una función cualquiera, es una medida que indica el grado de respuesta de una variable dependiente (por ejemplo cantidad) ante un cambio en una de las variables independientes (por ejemplo precio).

El análisis se divide en el análisis en la curva de demanda y el análisis en la curva de oferta.

a. Elasticidad precio de la Demanda (()
Esta elasticidad también se puede encontrar con el nombre de elasticidad de la demanda, mide el cambio en la cantidad demandada de un bien como resultado de un cambio porcentual en el precio, se mantienen constantes las otras variables determinantes de la demanda.
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La expresión anterior es equivalente a:
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Como la respuesta de la cantidad demandada frente a cambios en el precio es negativa (relación inversa entre precio y cantidad), la elasticidad precio de la demanda siempre es negativa,  y está definida en el tramo - ( < ( < 0.  Es por ello que suele presentarse en valor absoluto, es decir, con signo positivo | ( | > 0.

Interpretación de la elasticidad.  Si (= -1, significaría que un aumento en el precio de un 1% provoca una reducción  en la cantidad demandada del 1%. 

Para hacer operativa esta definición, se pueden realizar los cálculos recurriendo a la elasticidad arco o a la elasticidad punto.  Dado el conocimiento de cálculo, se procederá a utilizar la elasticidad arco.

El cálculo de la elasticidad precio de la demanda a través de la medición arco, consiste en calcular la elasticidad en un segmento de la curva de demanda por ejemplo entre los puntos A y B.

Para realizar el cálculo de la elasticidad debemos construir tanto el numerador como el denominador de la expresión anterior:

( Q = Cantidad Demandada Final – Cantidad Demandada Inicial

( P = Precio Final – Precio Inicial
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En el caso del denominador, surge la problemática de utilizar el precio final o el inicial.  Para evitar estas complicaciones es lícito el cálculo tomando el valor promedio tanto del precio como de la cantidad.  Resulta entonces:
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De esta forma la elasticidad precio de la demanda se calcula como:
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Ejemplo:


Precio
Cantidad

A
60
120

B
50
125

C
40
135

D
30
155

La elasticidad de la Demanda para el arco A-B es:
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Estamos en el tramo inelástico de la curva de demanda.  Si aumenta el precio en un 10% (por ejemplo) la cantidad demandada disminuye en un 2,24% (se multiplica el porcentaje en el cual varía el precio por el valor de la elasticidad: 0,224*10)

En caso del arco C-D:

Para calcular la elasticidad punto se utiliza la derivada de la curva de demanda.  Por ejemplo: Q = 100 – 3 P, así la elasticidad precio de la demanda es 
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Tipos de elasticidades precio de la demanda
i. La Demanda es Elástica en el tramo que se analiza, si el valor numérico de la elasticidad es mayor que la unidad (en valor absoluto).  Es decir, el cambio porcentual en la cantidad es mayor que el cambio porcentual en el precio.  En otras palabras la cantidad demandada responde mucho más que la magnitud de los cambios en el precio.
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ii. La Demanda tiene elasticidad unitaria en el tramo bajo análisis.  Esta situación ocurre cuando la variación en el precio es de igual magnitud que la variación en la cantidad demandada.  Así la elasticidad precio de la demanda resulta ser uno (en valor absoluto).
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iii. La demanda es inelástica en el tramo bajo análisis.  Esto significa que la cantidad demandada responde muy poco a los cambios en el precio.  Es decir el valor numérico de la elasticidad es menor que la unidad (en valor absoluto), debido a que el cambio en la cantidad es porcentualmente menor que la variación en el precio.
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Tipos de Curvas de Demanda 
Los economistas han utilizado una amplia variedad de funciones matemáticas específicas para  representar las curvas de demanda, entre las cuales destacan: (a) demanda lineal y (b) demanda exponencial.

(a) Demanda lineal: Probablemente la manera más sencilla de indicar la relación entre la cantidad demandada (Q), el precio (P), la renta (I) y el precio de otros bienes (Potros) sea una función del tipo:

Q = a + b P + c I + d Potros
Donde: a, b, c y d son los distintos parámetros de la demanda y:

· b ( 0 (según la ley de la demanda)

· c ( 0 (suponiendo que se trate de un bien normal
)

· d ( ( (según sea la relación con el otro bien: sustituto o complementario)

Como se ha indicado en las páginas anteriores para poder analizar la curva de demanda, se supone constante el ingreso y el precio de los otros bienes, de esta forma la función de la curva de demanda queda como:

Q = a’ + b P

Donde:  a’ = a + c 
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En este tipo de curva de demanda la elasticidad precio de la demanda no es constante y dependiendo del punto en que nos ubiquemos tendremos un determinado valor numérico.  Así la elasticidad puede tomar cualquier valor negativo dependiendo del punto de la curva en el que se encuentre.
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Se agregan dos casos extremos:

i. Demanda perfectamente inelástica (( = 0), se presenta cuando la curva de demanda es paralela al eje vertical.  La cantidad demandada es absolutamente insensible ante un cambio en el precio.  Independientemente de lo que ocurra con el precio, la variación en la cantidad es nula.

ii. Demanda perfectamente elástica o infinitamente elástica (( = -().  En este caso el precio no varía, pero la cantidad demandada varía mucho.  La curva de demanda es paralela al eje horizontal.

(b) Demanda exponencial: Si quisiéramos suponer que las elasticidades son relativamente constantes en un determinado intervalo de variación de precios, se podría utilizar la siguiente función:
Q = a Pb Ic P
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Donde: a, b, c y d tienen los signos definidos en el caso de la demanda lineal.  Cuando las variables tienen valores constantes, la función puede expresarse de la forma siguiente:

Q = a’ Pb 

Donde: a’ =  a Ic P
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A la expresión anterior se le puede aplicar logaritmos (ln), obteniéndose:

ln Q = ln a’+ b ln P

que muestra que la ecuación es lineal en los logaritmos naturales de Q y P.  

Se puede demostrar que la elasticidad precio de la demanda de esta  función es constante
 (es decir, en cualquier punto de la curva se obtendrá siempre el mismo valor de la elasticidad) e igual a b.  De igual forma se pueden estimar el resto de las elasticidades estudiadas en las páginas anteriores, sólo hay que recordar que el referido valor será el respectivo coeficiente que acompaña a la variable.
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La curva de demanda con elasticidad constante nunca alcanza ni el eje Q ni el P, la cantidad no está  definida cuando P=0.  Al igual que en el caso lineal, las variaciones de I y Potros desplazarán esta curva a una nueva posición.

Se han presentado dos sencillas formas matemáticas de las funciones de demanda.  En la práctica se utiliza una amplia variedad de formas.  La que se elige depende de la teoría económica subyacente que se suponga y de los datos de que se dispongan.

Relación entre la elasticidad precio de la demanda y el ingreso (gasto) total
El ingreso total (IT) corresponde al precio multiplicado por la cantidad.  IT = GT = P*Q


Demanda Elástica
Demanda con elasticidad unitaria
Demanda Inelástica

Cae el precio
Aumenta el Ingreso Total
Se mantiene constante el IT
Cae el Ingreso Total

Aumenta el precio
Cae el Ingreso Total
Se mantiene constante el IT
Aumenta el Ingreso Total

Determinantes de la Elasticidad precio de la demanda
1. La sustituibilidad entre los bienes, aquellos bienes con buenos sustitutos generalmente tienen una demanda más elástica, ya que son mucho más sensibles a los cambios en el precio.

2. Los bienes de primera necesidad frente a los bienes de lujo.  Aquellos bienes como los alimentos, generalmente tienen una demanda inelástica porque los consumidores saben que sin ellos apenas pueden vivir.  Los bienes de lujo generalmente tienen una demanda más elástica, porque los consumidores pueden dejar de comprarlos si su precio se eleva.

3. La participación dentro del gasto total.  En general los bienes que requieren una gran parte del presupuesto, tienen normalmente una demanda más elástica que los menos caros.

4. El tiempo.  La elasticidad de la demanda generalmente aumenta con el tiempo.  Se puede argumentar el hecho que los consumidores toman su tiempo en reaccionar frente a los cambios de alguna de las variables.

a.  Elasticidad Ingreso de la Demanda ((I)
En esta elasticidad se mide la respuesta de la cantidad demandada ante cambios en el ingreso monetario.
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La expresión anterior es equivalente a:
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La elasticidad ingreso de la demanda está definida entre: -( < (I < +(
Ejemplo:
I inicial = 100.000

Q inicial = 100



I final = 250.000

Q final = 150

Dependiendo del valor de la elasticidad se pueden clasificar los bienes como siguen:

Valor Elasticidad
Tipo de Bien
Desplazamiento de la demanda

(I < 0
Bien inferior
La demanda disminuye al aumentar el ingreso

(I > 0
Bien normal
La demanda aumenta al aumentar el ingreso

(I = 0
Bien neutro
La demanda no se desplaza al variar el ingreso

b. Elasticidad Cruzada ((xy)
Es una medición que tiene por objeto cuantificar el efecto que tiene un cambio en el precio de otros bienes (y) en la demanda del bien bajo análisis (x).
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La expresión anterior es equivalente a:
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La elasticidad ingreso de la demanda está definida entre: -( < (xy < +(
Ejemplo:


Precio X
Cantidad X

Precio Y
Cantidad Y

20
40

40
50

10
50

60
30

Dependiendo del valor de la elasticidad se pueden clasificar los bienes como siguen:

Valor Elasticidad
Relación entre los bienes

(xy > 0
Sustitutos

(xy < 0
Complementarios

(xy = 0
Independientes

c. Elasticidad Precio de la Oferta (()
Se define de la misma forma que la elasticidad precio de la demanda con la diferencia que ahora su valor será positivo.
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0 < ( < +(.  Encontramos que la oferta será elástica, inelástica, etc.

Ejemplo:


Precio
Cantidad

A
10
0

B
20
50

C
30
100

D
40
120

La elasticidad en el arco B-C es:

Determinantes de la elasticidad Precio de la Oferta
1. El tiempo.  Cuando el precio de un bien aumenta, los productores pueden querer vender más, pero para conseguirlo deben aumentar la capacidad de producción, lo que requiere tiempo.  Así, la cantidad puede responder en forma más pronunciada a medida que pasa el tiempo y por tanto la elasticidad precio de la oferta será mayor.

2. La producción sustitutiva o complementaria.  Los productores con un fácil sustituto en la producción, tienen una oferta más elástica que aquellos bienes sin sustitutos fáciles.  Cuando los bienes son complementarios en la producción o productos conjuntos, la oferta del bien que se está analizando será inelástica.

3. La facilidad y el costo del almacenamiento.  Los bienes que se deterioran rápidamente deben llevarse al mercado independientemente del precio: la elasticidad de su oferta es baja.

IV.8
Fijaciones de Precios

a. Fijación de Precio Máximo

Si este precio máximo es inferior al precio de equilibrio, la política de fijación de precios tendrá efecto.

A este precio máximo la producción será igual a Q1, los consumidores desean comprar Q3 (la cantidad aumenta desde Q2 hasta Q3).  Con este precio se produce una escasez del bien igual a Q3 – Q1.
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Una política de precios de este tipo tiene como objetivo: 

· Disminuir el precio del bien, pero no se cumple, puesto que se generan mercados negros.

· Disminuir la producción.

· Aumentar el consumo de aquellos bienes considerados básicos (objetivo que no se cumple porque disminuye el consumo).

Por lo tanto el establecimiento de un precio máximo, impone una restricción activa en un mercado competetitivo, surge la escasez del bien, por lo que los vendedores deben racionar los bienes escasos entre el gran número de posibles compradores.  De entre los mecanismos para el racionamiento destacan: la formación de colas (son ineficientes por la pérdida de tiempo de las personas), discriminación basada en el sesgo del vendedor (es ineficiente porque el bien puede no ser asignado al comprador que lo valora más). En el caso de los mercados libres el racionamiento es eficiente, ya que al precio de equilibrio adquirirán el bien sólo aquellos compradores que paguen tal precio.

b. Fijación de Precio Mínimo

Si el precio mínimo es mayor que el de equilibrio se generará un exceso de oferta.

El precio mínimo provoca una reducción en la cantidad transada del bien y un exceso de oferta, el cual trae consigo la venta clandestina del producto a un precio inferior al oficial, ya que la alternativa para el oferente es no vender nada.  Un ejemplo es el salario mínimo.
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IV.8
Impuestos y Subsidios

Un impuesto reduce la cantidad transada en el mercado, debido a que se genera un aumento en el precio pagado por el consumidor y una disminución en el precio recibido por el productor.

a. Impuesto por unidad (Impuesto de Monto fijo) a la producción
En este caso la curva de oferta se contrae, desplazándose (en forma paralela) en el monto del impuesto.

Gráficamente supongamos que se aplica un impuesto de $ t (monto fijo) por cada unidad producida del bien.
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Se observa claramente que el impuesto actúa como una “cuña” ya que el precio que recibe el productor (oferente) por las unidades entregadas al mercado (P Of) es menor que el precio que deben pagar los consumidores (P D) y la diferencia corresponde al monto del impuesto (t),  o sea  P D – P Of = t.  Además se presenta un desplazamiento paralela de la curva de oferta en “t”.

El área achurada representa la carga del impuesto que debe ser soportada por los consumidores (se mide a partir del precio de equilibrio sin impuesto hasta el precio

de equilibrio con impuesto y bajo la curva de demanda), en este caso particular esta carga es mayor que la que soportan los oferentes (área no achurada que se mide a partir del precio de equilibrio sin impuesto, hasta el precio que reciben los oferentes después del impuesto sobre curva de oferta neta de impuesto (O1)).

La recaudación fiscal corresponde al área del rectángulo formado por: P D  E2 C P Of.

Así al aplicar un impuesto podemos identificar un área del triángulo E2 E1 C de pérdida social irrecuperable de eficiencia porque induce a los compradores y a los vendedores a cambiar de conducta.  El impuesto eleva el precio que pagan los compradores, por lo que éstos consumen menos.  Al mismo tiempo, reduce el precio que perciben los vendedores, por lo que éstos producen menos.  Como consecuencia de estos cambios de conducta, el tamaño del mercado se reduce y es menor que el óptimo.  Esta pérdida se genera porque nadie recibe el beneficio de tal impuesto y siempre estará presenta al aplicar un impuesto de este tipo.  

Finalmente, las magnitudes de estas áreas dependen de la elasticidad de las curvas respectivas y los impuestos reducen la actividad del mercado, ya que la cantidad transada después del impuesto es menor.

Matemáticamente se procede de la siguiente forma.  Supongamos que la demanda es: Q = 13 – P y la oferta: Q = 1 + P.   Luego, se aplica un impuesto de $ 4 por unidad producida.

Como esta forma no nos sirve para representar la diferencia entre el precio que pagan los consumidores del precio que reciben los oferentes, despejamos las funciones en función de Q.  Resultando:



P D = 13 – Q



P Of = Q – 1

En equilibrio Oferta = Demanda



Q – 1
= 13 – Q



2 Q
= 14



Q eq
=  7



P eq
=  6


Para estimar el efecto del impuesto recordemos que P D – P Of = t

P D – P Of
= 4

13 – Q – (Q – 1 ) 
= 4

13 – Q – Q + 1
= 4

14 – 2 Q

= 4


– 2 Q

=  4 – 14



Q2
=  5

Con esta nueva cantidad de equilibrio, debemos calcular los respectivos precios luego de la aplicación del impuesto:

P D  = 13 – Q


P Of = Q – 1



P D = 13 – 5


P Of =  5 – 1



P D = 8



P Of = 4

Se aprecia que la diferencia entre los precios refleja el monto del impuesto.

b. Impuesto porcentual a la producción
Se impone un impuesto (t) porcentual al precio recibido por el productor, la curva de oferta se desplaza pero no en forma paralela, tal como observa en el siguiente gráfico.  Siendo los resultados anteriores son válidos en esta situación.
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Matemáticamente debemos pensar de la siguiente forma:



P D – P Of = t * P Of  ( P D = (1+t) * P Of

Si en el ejercicio anterior aplicáramos un impuesto del 10% por cada unidad producida, tendríamos:




P D
=  1,1 * P Of


13 – Q

=  1,1 * (Q – 1)



13 – Q – 1,1Q =  – 1,1 




– 2,1Q
= – 14,1




Q eq
=  6,7

Para obtener los respectivos precios:

P D  = 13 – Q


P Of = Q –1



P D = 13 – 6,7


P Of =  6,7 – 1



P D = 6,3


P Of = 5,7
Usted puede comprobar que la diferencia entre estos dos precios es aproximadamente un 10%.

c. Impuesto por unidad al consumo
Se impone un impuesto (t) por unidad consumida la curva de demanda se desplazará en la respectiva magnitud del impuesto, puesto que los consumidores (los cuales deben pagar el impuesto) estarán dispuestos a pagar un precio menor por cada unidad en presencia del impuesto.

En términos generales cualquiera sea la naturaleza del impuesto, el efecto esencial es que se establece una diferencia (una cuña) entre el precio pagado por el consumidor y el precio recibido por el productor.  Esta cuña va obviamente al lado izquierdo del precio de equilibrio.
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Por lo tanto, los efectos de un impuesto dependen de:

i. La incidencia de un impuesto depende de las elasticidades relativas de la oferta y de la demanda.  Aquellos que tengan menor elasticidad soportan la mayor parte de la carga tributaria.  Si la oferta es menos elástica que la demanda, los oferentes son los más afectados.  Si la demanda es la menos elástica, los que soportan la mayor parte de la carga tributaria son lo compradores. 

ii. La recaudación de un impuesto también depende de la elasticidad de la demanda y de la oferta.  Si ambas son altas, la cantidad descenderá mucho cuando se aplique el impuesto, lo que disminuirá los ingresos.  Cuando menores sean ambas elasticidades, menor será la disminución de la cantidad  y mayor la recaudación.
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d. Subsidios
Un subsidio se caracteriza por aumentar la cantidad transada en el mercado ya que produce un aumento en el precio recibido por el productor y una disminución en el precio pagado por el consumidor.  Si se trata de un subsidio a la producción, la curva de oferta se desplazará (verticalmente) hacia abajo y si se trata de uno al consumo la demanda se desplazará (verticalmente) hacia arriba.
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El gasto del fisco por la aplicación del subsidio corresponde al área del rectángulo PO E F PD.  El beneficio que obtiene el consumidor es igual al área P1 G F PD y el beneficio del productor corresponde al área PO E G P1.

La pérdida social o la pérdida de beneficios para la comunidad es igual al área del triángulo G E F, ya que por producir una cantidad superior al equilibrio los costos aumentarán más que los beneficios.

IV.9
Aplicación: El Comercio Internacional

Si partimos analizando el mercado de un bien cualquiera, en un país sin comercio; los resultados que se obtendrán en el equilibrio de autarquía son los estudiados en las páginas anteriores.

Si esta economía se abre al comercio internacional, enfrentará el precio mundial del bien bajo análisis
.  La comparación entre el precio vigente internamente y el precio mundial define si el país posee la ventaja comparativa en ese bien.  Si el precio mundial es más alto que el precio interno, el país se convertirá en exportador del bien una vez que se permite el comercio libre.  Cuando el precio mundial es más bajo que el precio vigente internamente, el país no posee la ventaja comparativa en la producción del bien, por lo que se convierte en un importador del bien.

Obviamente, el paso de una situación de autarquía a una de libre comercio genera cambios en el bienestar, tal como se representa en los siguientes gráficos.

a. Las ganancias y pérdidas de un país exportador
Sin comercio el equilibrio determina el precio P0 y una cantidad transada Q0, luego, el excedente del consumidor es el área A+B y el excedente del productor es el área C.  El excedente total es A+B+C.

Cuando este país se abre al comercio internacional, el precio interno sube hasta ser igual al precio externo, P1.  En estas condiciones, el excedente del consumidor se reduce al área A, mientras que el que excedente del productor se transforma en B+C+D.  Si sumamos los dos excedentes, observamos que el excedente total es A+B+C+D, siendo D el área que se gana por participar del intercambio mundial.
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De este análisis se puede concluir que:

· Cuando un país permite el libre comercio y se convierte en exportador de un bien, mejora el bienestar de los productores internos de bien y empeora el bienestar de los consumidores internos del bien.

· El comercio mejora el bienestar económico de un país, pues las ganancias del intercambio son superiores a las pérdidas del grupo que sale perdiendo (consumidores).

b. Las ganancias y pérdidas de un país importador
Un país se transforma en importador cuando al abrirse al comercio exterior, el precio que enfrenta es menor al precio interno.  En estas circunstancias no todo el mundo sale ganando.  Cuando el precio desciende al nivel mundial, mejora el bienestar de los consumidores (ahora pueden comprar más unidades del bien a un precio menor) y el bienestar de los productores empeora (ahora los productores domésticos deben vender el bien a un precio menor).

Sin comercio el equilibrio determina el precio P0 y una cantidad transada Q0, luego, el excedente del consumidor es el área A+B y el excedente del productor es el área C.  El excedente total es A+B+C.

Cuando este país se abre al comercio internacional, el precio interno baja hasta ser igual al precio externo, P1.  En estas condiciones, el excedente del consumidor es el área A+B+D, mientras que el que excedente del productor se reduce al área C.  Si sumamos los dos excedentes, observamos que el excedente total es A+B+C+D, siendo D el área que se gana por participar del intercambio mundial.
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Por lo tanto,

· Cuando un país permite el comercio y se convierte en importador de un bien, mejora el bienestar de los consumidores y empeora el bienestar de los productores internos del bien.

· El comercio mejora el bienestar económico de un país, ya que las ganancias de los que salen ganando (consumidores) son superiores a las pérdidas de los que salen perdiendo.

Los Efectos de un Arancel
Un arancel es un impuesto a las importaciones, tiene como finalidad que la autoridad recaude fondos para financiar sus gastos y limitar el flujo de bienes provenientes del exterior.

Cuando se aplica un arancel a las importaciones, el precio mundial que se enfrenta en el país es más alto que el que existía con libre comercio.  La variación en el precio afecta la conducta de consumidores y productores.  Con el arancel la cantidad interna demandada se reduce y se eleva la cantidad ofrecida internamente (hay un incentivo para que la industria nacional sustituya importaciones).  Por lo tanto, el arancel reduce la cantidad de importaciones y acerca al mercado interno al equilibrio sin comercio.

Gráficamente tenemos,

Con libre comercio el excedente del consumidor es el área situada bajo la curva de demanda y sobre el precio mundial, es decir A+B+C+D+E+F.  El excedente del productor, que es el área situada entre la curva de oferta y el precio mundial, es el área G.  Los ingresos del Gobierno son cero (no hay un arancel).  El excedente total es A+B+C+D+E+F+G.

Cuando el Gobierno establece el arancel, el precio interior es superior al precio mundial en el monto del arancel.  En estas condiciones, el excedente del consumidor se reduce al área A+B, el excedente del productor es el área C+G y los ingresos fiscales (cantidad de importaciones por el monto del arancel) el área E.  Por lo tanto, al aplicarse un arancel el excedente total se transforma en A+B+C+E+G, donde las áreas D+F son las pérdidas irrecuperables de eficiencia debidas a la existencia del arancel.
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El área D representa la pérdida de eficiencia provocada por el exceso de producción doméstica (recordemos que la producción doméstica pasó de Qo1 a Qo2) y el área F representa la pérdida de eficiencia provocada por el menor consumo (el consumo doméstico pasó de QD1 a QD2).

Los efectos de Cuotas de Importación
Las cuotas de importación son una limitación a la cantidad de bienes que pueden ingresar al país.  Para que operen el gobierno debe distribuir un número limitado de licencias a los particulares, que serán los únicos que podrán ingresar al país esos bienes.  

Gráficamente se tiene:
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Como cuota de importación impide que los consumidores puedan comprar toda la cantidad del bien que desean, la curva de oferta deja de ser perfectamente elástica en el precio mundial, sino que en la medida en que el precio interno sea superior al mundial, los dueños de las licencias importarán tanto como se les permita y la oferta total del bien será igual a la oferta interna más la cuota de importación.  Es decir, la curva de oferta situada por encima del precio mundial se desplaza hacia la derecha exactamente en la cuota, el tramo situado por debajo del precio mundial no se desplaza porque no es rentable para los dueños de las licencias realizar la importación.

Con la cuota de importaciones se eleva el precio interno por encima del precio mundial, mejorando el bienestar de los vendedores internos y empeora el bienestar de los compradores internos.  También mejora el bienestar de los dueños de las licencias, ya que éstos obtienen un beneficio comprando al precio mundial y vendiendo al precio interno más alto.

Las ganancias y pérdidas de la cuota se miden a través de los excedentes.  Antes de la existencia de las licencias de importación, el excedente del consumidor es el área A+B+C+D+E’+E”+F+G.  Cuando el gobierno impone las cuotas de importación y emite las licencias, el precio interno es superior al mundial.  Los consumidores internos obtienen un excedente igual al área A+B y los productores domésticos obtienen un excedente igual al área C+G.  Los dueños de las licencias obtienen un beneficio por cada unidad importada igual al área E’+E”.  Nuevamente las áreas D+F son las pérdidas irrecuperables de eficiencia.

Por lo tanto, los aranceles y las cuotas de importación elevan el precio interno del bien, reducen el bienestar de los consumidores domésticos, aumentan el bienestar de los productores internos y provocan pérdidas irrecuperables de eficiencia.  Sólo existen dos diferencias entre estos dos tipos de restricciones al libre comercio: a) un arancel recauda ingresos para el gobierno, mientras que una cuota genera un excedente a los titulares de las licencias y b) con una cuota se sabe exactamente la cantidad de importaciones que ingresan al país.



























�  Cuando hablemos de un mercado perfectamente competitivo nos estaremos refiriendo al mercado en el cual existen muchos compradores y muchos vendedores, no teniendo ninguno de ellos por separado influencia sobre el precio.


�  Será menor que cero si se trata de un bien inferior.


�  � INCRUSTAR Equation.3  ���


� En el análisis siempre se supondrá que se está estudiando una economía pequeña (sus acciones producen un efecto insignificante en los mercados mundiales) que es precio aceptante (toma el precio que se determina en el mercado mundial como un dato que no puede modificar, sólo aceptar).


� El precio mundial no es otra cosa que el precio al cual se transa el bien en los mercados internacionales.
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